

وَاللَّیْلِ إِذَا یَغْشَى ۝ وَالنَّهَارِ إِذَا تَجَلَّى ۝ وَمَا خَلَقَ الذَّكْرَ وَالْأُنثَى ۝
 إِنَّ سَعِیْكُمْ لَشَدِیْدٌ ۝ فَأَمَّا مَنْ أَعْطَى وَاتَّقَى ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنَى ۝
 فَسَنَنَسِرُهُ لِلْیُسْرَى ۝ وَأَمَّا مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنَى ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنَى ۝
 فَسَنَنَسِرُهُ لِلْعُسْرَى ۝ وَمَا یَغْنَى عَنْهُ مَالُهُ إِذَا تَرَدَّى ۝ إِنَّ عَلَيْنَا
 لَلْهُدَى ۝ وَإِنَّ لَنَا لَلْآخِرَةَ وَالْأُولَى ۝ فَأَنْذَرْتُكُمْ نَارًا تَلَظَّى ۝
 لَا یَصْلُهَا إِلَّا الْأَشْقَى ۝ الَّذِی كَذَّبَ وَتَوَلَّى ۝ وَسَيُجَنَّبُهَا الْأَتْقَى ۝
 الَّذِی یُؤْتِی مَالَهُ یَتَزَكَّى ۝ وَمَا لِأَحَدٍ عِنْدَهُ مِنْ نِعْمَةٍ تُجْزَى ۝ إِلَّا
 ابْتِغَاءً وَجْهَ الْأَعْلَى ۝ وَلَسَوْفَ یَرْضَى ۝

اللہ کے نام سے شروع جو بڑا اہم باب ثابتِ رحم و اللہ ہے

سورة الیل مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی اس میں انیس آیات ہیں۔

رات کی قسم جب چھپا لے ۝ اور دن کی قسم جب چل اٹھے ۝ اور اس کی قسم جس نے نر
 اور مادہ پیدا کئے ۝ کہ تم دونوں کی کوشش طرے طرے کی ہے ۝ اور جس نے دیا اور پرہیزگاری کی
 ۝ اور نیک بات کو سچ جانا ۝ اس کو ہم آسان طریقے کا توفیق دیں گے ۝ اور جس نے بخل کیا
 اور بے پروا بنا رہا ۝ اور نیک بات کو چھوٹ سمجھا ۝ اسے سختی میں پٹھائیں گے ۝ اور جس کو وہ
 گھرے گا تو اس کا مال اس کے گنجدے ہی کام نہ آئے گا ۝ ہمیں تو راہ دکھا دینا ہے ۝ اور آفریت
 اور دنیا ہماری چیزیں ہیں ۝ سو میں نے تم کو بھڑکائی آگ سے متنبہ کر دیا ۝ اس میں وہی
 داخل ہو گا جو بڑا بد بخت ہے ۝ جس نے عجبہ یا اور شہ بھیج ۝ اور جو بڑا پرہیزگار ہے وہ
 بجائیا جائے گا ۝ جو مال دینا ہے تاکہ پاک ہو ۝ اور ہمیں اس پر کسی کا احسان جس کا وہ بدلہ
 امانت ہے ۝ بلکہ اپنے رب تعالیٰ کا رضا حاصل کرنے کے لیے دینا ہے ۝ اور وہ عنقریب خوش ہوا گا ۝

(پارہ ۳، سورہ الیل ۹۲ / امانت ۲۱ تا ۳۰)

۱۱۔ اور رات کی قسم جب چھپے۔ جہاں پر اپنی تاریکی سے کہ وہ وقت ہے خلق کے سکون کا اور جاہل اور اپنے ٹھکانے پر آتا ہے اور حرکت و اضطراب سے ساکن ہوتا ہے اور عقولان حق دنیا سے مشغول نہا جاتا رہتے ہیں۔
۱۲۔ اور دن کا جب چلے۔ اور رات کے اندر پہرے کو دور کرے کہ وہ وقت ہے سورتوں کے بیدار ہونے کا اور جاہل اوروں کے حرکت کرنے کا اور طلب دعائش میں مشغول ہونے کا

۱۳۔ اور اس۔ مادر عظیم القدرت۔ کی حسب نے فرمودہ ہے۔ "اکیس پانی سے

۱۴۔ "بے شک تمہارا کوشش مختلف ہے۔ یعنی تمہارے اعمال جداگانہ ہیں کوئی طاعت بجا لا کر خستہ کے عمل کرتا ہے کوئی نافرمانی کر کے جہنم کے لئے۔

۱۵۔ "وہ حسب نے دیا۔ اپنا مال راہ فراموشی اور اللہ تعالیٰ کے حق کو ادا کیا۔ اور پرہیزگاری کی۔"

مجموعاً اور حرمت سے بچا۔

۱۶۔ اور سب سے اچھی کو سچ مانا۔ یعنی ملت اسلام کو

۱۷۔ "تو بیت جلد ہم اسے آسانی مہیا کر دیں گے۔ خستہ کے لئے اور اسے ایسی خدمت کا توفیق دیں گے

۱۸۔ اور اس کے لئے سب آسانی و راحت ہو اور وہ ایسے عمل کرے جن سے اس کا رب راضی ہو۔

۱۹۔ اور وہ حسب نے نکل کیا۔ اور مال نیک کاموں میں خرچ ہے کیا اور اللہ تعالیٰ کے حق ادا نہ کے لئے اور

۲۰۔ پر دانیاب۔ ثواب اور نعمت آخرت سے۔

۲۱۔ اور سب سے اچھی کو جھٹلا یا۔ یعنی ملت اسلام کو

۲۲۔ "تو بیت جلد ہم اسے دشواری مہیا کر دیں گے۔ یعنی ایسی خدمت جو اس کے لئے دشوار کاوشدہت

۲۳۔ کا سب پر اور اسے جہنم میں بھیجے۔

۲۴۔ اور اس کا اسے کام نہ آئے۔ "ما جب ملکت میں پڑے گا۔ سر کر گور میں عامے تا یا قعر جہنم میں پینچے گا۔"

۲۵۔ "بیشک یدایت فرمانا۔ یعنی حق اور باطل کی راہوں کو واضح کر دنیا اور حق پر دلائل قائم کرنا اور

۲۶۔ احکام بیان فرمانا۔ "ہمارے ذمہ ہے۔"

(کنز العمال)

۲۷۔ اور بیشک آخرت اور دنیا دونوں کے ہمیں مالک ہیں۔"

۱۴۔ ہم نے تم کو اسے بن آدم اس شعلہ مارا کی آگ سے فرود اور تھنہ کر دیا ہے اور یہ آگ مرنے کے بعد

ایک دوسرے جہان میں جہاں سب کچھ نابہ موجود ہے اور قیامت کے روز سب پر ظاہر ہوا ہے

۱۵۔ رھیم و کریم ہوں
یوں ہی اس میں اپنے بندوں کو نہیں چھوڑے گا بلکہ اس میں بجز بڑے بہ نکت اور کئی نہیں پڑے گا۔

۱۶۔ اشتیٰ وہ ہے جس نے اللہ کے رسولوں اور اس کی فرمودہ باتوں کو چھلایا جس میں سے مرنے کے بعد

اعمال نیک و بد کی جزا و سزا ملے گی اور جب چھلایا گیا اور ماہر نے کہا تو اس نے نیک کاموں سے منہ پھرا لیا

۱۷۔ اور اس آگ سے عنقریب بڑا پرہیزگار دروہے گا۔

۱۸۔ وہ جو دنیا میں خرچ کرتا ہے فقرا و مسکین کو دینا ہے بیکاری اور نمود یا غرض دنیا داری کے نہیں

بلکہ طہارت اور پاکیزگی حاصل کرنے کے لئے اور اپنے درجہ کی کام بہم ترقی کے لئے۔ زکوٰۃ کے معنی

پاکیزگی کے لئے ہیں اور انفرادی و زیادہ کرنے کے لئے ہیں۔

(اس پر کسی کا احسان نہیں)

۱۹۔ اس کو کسی کا دنیا نہیں آتا جو اس کے بدلہ میں دنیا پر کسی نعمت و احسان کا بدلہ نہیں آتا۔

۲۰۔ بلکہ جس نے اپنے رب بہ تم کی ذات کی خواہش میں یعنی خاص اس کی رہنمائی کے لئے دنیا ہے اور کوئی اور

۲۱۔ قسم ہے کہ وہ بہت جلد راضی ہو جائے گا یعنی دار آخرت میں اس قدر نعمتیں اور اس جہان کی

خوبیاں اس کو عطا ہو گی کہ راضی ہو جائے گا اپنے صرف کرنے اور اللہ پاک دہرہ کی رہنمائی حاصل

کرنے میں پچھتائے گا نہیں بلکہ خوش ہو گا۔

لغوی اشارے ⑤ لغشی : بد ہوشی طاری ہو، غشی جھپٹی ہو ⑥ تجلی : اس نے تجلی کی وہ روشن ہوا ⑦

اعطی : اس نے دیا ⑧ اتقی : وہ ڈرا ⑨ حشی : اچھی عمدہ ⑩ تہرڈی : وہ نیچے گرا ⑪ تلطی : وہ

بھڑکتی ہے وہ شعلہ مارا ہے ⑫ اشتیٰ : بڑا بد قسمت ⑬ (نساء القرآن)

تعبیری خلاصہ ⑭ رات کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے مرتبہ و شرف حاصل ہے ⑮ عابد رات میں اللہ تعالیٰ کی

عبادت میں قائم ہو جاتا ہے ⑯ احسان جملانے اور ازیت سے رکنے والا تعوی کے راستے پر ماہرین ہوتا ہے ⑰

وہ مال روکتا ہے روکنے کا کوئی حق نہیں چلے ہے ⑱ بدایت اللہ کے اختیار میں ہے ⑲ تمہیل حکم الہی میں

خرچ کرنے والا ستمو اجر میں جاتا ہے ⑳ تعوی موجب شرف بناتا ہے ㉑ حدیث شریف میں ہے کہ چھلایا

کرنے والا کو بدلہ دو کچھ نہ ہو تو دعا دو ⑳